
Referat af bestyrelsesmøde i Foreningen Andelsgaarde tirsdag den 
29. august kl 17-20 i Demokrati Garage 

(til stede: Rasmus, Helene, Morten, Sarah, Bodil, Anders, Sille og Jacob) 

 

Dagsorden 

1: Opfølgning på skriftlig orientering 

2: Foreningsøkonomi 

3: Strategiske prioriteringer i efteråret 

4: Status på forvalterne 

5: Evt. 

 

1. 

Jacob fulgte op på den skriftlige orientering. Et enigt ansættelsesudvalg har valgt 
Kristine Møller Gårdhus til den nye stilling i sekretariatet. Kristine har mange års erfaring 
med folkeoplysning og arrangementer på bl.a. Nationalmuseet og Arbejdermuseet og 
er skarp på relationsopbygning. Der blev også fulgt op på byggeprojekterne, hvor 
Morten snildt kan bruge tre dage om ugen frem for to, da hvert af de to 
hovedhusprojekter reelt lægger beslag på en dag om ugen. Og hertil kommer de øvrige 
bygninger samt den samlede bygningsmasse på Brinkholm. Endelig blev der fulgt op 
på processen med at finde et nyt betalingssystem, hvor vi pt har kig på to systemer, men 
også bør kigge på hvem fitness-centrene bruger. Der arbejdes videre ud fra en række 
kriterier, hvor et ekstra bør være, at vi ikke ønsker at være den største kunde. 

 

2. 

Sarah, Anders og Jacob orienterede om et møde med vores bogfører Mogens, som 
handlede om at kunne bruge økonomien som et strategisk værktøj med 
projektøkonomi og løbende monitorering. Der er behov for at få bedre overblik over 
projekter, sekretariatsudgifter, udgifter til den enkelte ejendom m.m.; dette skal fungere 
som grundlag for fremtidige strategiske beslutninger. Mogens har fået sat sine timer op, 
så han kan hjælpe os med dette, og vi får dannet overblikket hen over efteråret. 

 

3. 

Sarah lagde op til en diskussion om hvad vi skal bruge efterårets bestyrelsesmøder på. 
Øverst på dagsordenen står: Økonomi og budgetlægning, tættere kontakt med 
gårdene og forvalterne (herunder genbesøg af deres kontrakter) for også at kunne følge 



forholdet mellem gårdenes økonomi og forvalternes økonomi samt opstart med nye 
forvaltere i nye modeller hvor vi ikke nødvendigvis ejer jorden/gården. 

Vi skal blive skarpe på hvad vi tilbyder som forening for de forskellige typer af forvaltere. 
Det er vigtigt, at vi ikke kun ser udvidelser og nye samarbejder som en udgift, men også 
den anden vej som markedsføring (flere flag i jorden med flere forvaltere betyder mere 
kommunikation, flere lokale medlemmer etc – en form for mediekapital. 

På den kommende strategidag 11. november skal vi også arbejde med en fremskrivning 
af hvor vi står som forening ved udgangen af 2024. Det giver mål for vores strategiske 
arbejde. 

 

4. 

Vejret i 2023 betyder lavere udbytte for vores forvaltere. De kan mærke det på hver deres 
måde, men især er kornproduktionen på Brinkholm ramt. Dels er der meget mindre 
end forventet, dels er kvaliteten ikke optimal, og noget vil blive solgt som hønsefoder. 
Heldigvis er der godt fyldt op i lagrene, så der kan stadig produceres en del mel. 

Mens Nanna/Christopher og Sif/Andreas er genhuset, må foreningen træde til og støtte 
ift evt ekstra omkostninger. 

Vi har fået en henvendelse vedr evt støtte af et gårdopkøb på Fur. Vi kender 
forvalterparret, som er dygtige og har fremlagt en seriøs plan, men projektet og 
placeringen stemmer ikke godt overens med vores strategiske ønsker om at komme til 
Aarhus området i første omgang samt videreudvikle de kontakter og de modeller for 
samarbejde, vi har i spil pt. 

 

5. 

Nanna og Christopher skal giftes, og foreningen giver dem en lille bryllupsgave. Jacob 
ønsker en studentermedhjælp, men vi skal have overblik over næste års budget, før vi 
tager beslutningen. Sofie ansættes formelt i stedet for at få udbetalt honorarer, så hun 
kan undgå momsregnskab – Kooperationen kan hjælpe med studenterkontrakt. Vi 
kontakter Økologisk Innovationscenter for at høre, om vi kan komme med i et 
forskningsprojekt ift natur og jordprøver. 


